门头沟区

做好"双减"加法 提升学生获得感

本报记者 安京京

"'双减'政策的出台,就是 在做符合学生成长和教育发展 规律的事情,构建良好教育生 态,回归教育本真。落实好'双 减'政策,我们要在教师素质、 课堂教学效益、课后服务质量 等方面切实做好'加法',全面 提升育人质量。"门头沟区委教 育工委书记韩兴无说。

委书记韩兴无说。 制三 自"双减"政策落地以来, 工作

门头沟区教委瞄准落实"双减"政策和任务主题,聚焦"回归教育初心""重塑教育生态""校正教育方向""基础教育生态""校正教育方向""基础教育生态""校正教育方向""基础教育生态""校正教育方向""基础教育生态,大理解、大讨论、大落实活动,按照集中学习讨论、促进成果转化、着力形成长效机制三个阶段,高标落实"双减"工作。

构建"一主、双线、三方、四渠道"研训机制

门头沟区教育研修学院围绕"双减"核心,构建"一主、双线、三方、四渠道"的研训工作机制。以推进"双减"工作为主题,通过线上线下"双线"融合模式开展工作,营造研修中心、学校和教师、学生"三方"及时交流的环境,通过课题研究、常规研修、分层视导、工作坊"四渠道",确保"双减"工作要求精

准落位。具体举措包括:一是聚焦减负政策落位实施,开展课题研究。二是聚焦常态课堂质量提升,采用"1+4+N"的方式优化常规研修。三是聚焦常态课堂质量提升,落实全学科全覆盖分层视导。四是依托"山鹰工作坊"常态化开展山区研修月活动,助力区域均衡发展。

打造区域"2+1"三段式课后服务体系

门头沟区各学校合理规划 课后服务时间,将其划分为"课 后集中服务1""课后集中服务 2"两个时间段和一个"课后延 时服务"时间段。"课后集中服 务1"为"双基"夯实时间,以学 生完成基础作业、增强基本体 质为目标,分为做作业和体育 活动两个板块同步开展。"课后 集中服务2"为"双素"提升时 间,以培养学生学习素养、提升 综合素质为目标,分为课业辅 导、素质拓展等多板块同步开 展。"课后延时服务"为学校根 据自身实际情况,充分考虑学生、家长意愿,在集中服务之后自主安排。

同时,区教委积极推进课后服务管理平台建设。平台建成后,将实现区教委统一管理下,各中小学校"一校一策"设置课后服务菜单,家长根据学生需求自主选择,"一生一策"定制个性化服务,并对学校课后服务进行考核评价。区教委和学校均能通过管理平台开展家长满意度调查,提升课后服务管理水平。

名师工作室举办"双减"研修

门头沟区李烈校长工作室举办了一系列"双减"研修活动,对"双减"背景下的学校治理、基于学校实际的策略和做法进行深人研讨。一是深刻理解"双减"内涵,正确认识"双减"工作的价值和意义,进行系统谋划;二是提升学校治理体系和治理能力,从需求侧人手,提升学校的供给能力和服务水平;三是持之以恒推进"双减"工作,坚持教育教学规律和学生成长规律,以教师的发展为本,以学生的成长为本,促进学生全面而有个性发展。

吴正宪小学数学教师工作 站门头沟分站组织系列研讨活 动,聚焦课堂教学提质增效。 在充分调研教师发展需求和教 学现状的基础上,借鉴总站研 修机制,构建了"1+5+N",即 "1个中心、5个联盟、N个团 员"的运行机制;融合区域研 修,采用自我研修、学校研修、 联盟研修、分站研修的立体化 方式,形成整体联动引领方向, 辐射区域促进专业成长。分站 以探讨教学核心本质、传授教 学经验为内容,以提升教师专 业化素质和提升课堂教学质量 为目标,借助名师力量,为教师 搭建专业化成长平台,聚焦课 堂教学提质增效,将"双减"精 神落地落实。



十二中钱学森学校 航天日邀请中国运载火 箭技术研究院专家授课。 李秋桐 摄

守正创新抓"双减"提质增效再出发

北京市第一七一中学校长 陈爱玉

落实"双减"是一场国家层面上的总体战,是摆在每所学校面前的攻坚战。击鼓催征,使命在肩。一七一中学筹划创设"双减"背景下课堂、作业、课后服务工作的着力点,实现减中优化、减中增效、减中提质的目标。

"聚焦课堂"为"增效减负"保驾护航

学校聚焦课堂加工能力,以"提分提质不止步"为指导,既关注学生的学习过程、学习方式,又关注学习体验、学习成果,追求整体意义上的学习质量的提升。

一方面,依托备课组这个基层 校本教研组织,从透彻了解学情人 手,广泛开展"真、实、新、活"为导向 的校本研修。通过问卷调查、深度 访谈、学习前测等方式,细致了解学 情,精准掌握学生亟待解决的"两 难",即知识理解的难点和思维提升 的难点。另一方面,备课组以问题 为导向,把教师主导、学生主体的 "教与学"双边活动预设在课案中, 用问题链设计学生个体学习和小组 讨论等情景,将知识问题化、问题探 究化、探究层次化。将事实性问题、 反思性问题、应用性问题紧密融合, 促进学生思维"阶梯式"发展。"小成 功靠个人,大成功靠团队。"高品质

教研把每一位教师的智慧发挥到极致。同伴互补,减少短板,教师进课堂之前先把功课做足,成为"课堂提质"实现"增效减负"的根本保证。

为上好每一堂课,学校始终 追求课案编写"三化",即星级化、 生活化和学科价值化。用"滚石 效应"不断改进课案,以适应新的 评价改革、新的课程要求、新的核 心素养要义和分层走班教学的动 态管理。"双减"之下,学校进一步 强化"星级化"要求,"三星"以下 为面向全体学生的应知应会知 识;"四星"为有一定难度的拓展 运用类知识;"五星"以上内容满 足学有余力学生的拔尖训练,从 知识能力设定上对接学生需求, 尽可能让每个学生从每一份课案 中都有获得感,实现课案面向全 员的"高质、高效"。本学年开学 以来,仅本校区四个年级就已编

制课案2700余套。10多年来学校 形成了超10万套课案,成为宝贵 的校本资源库,切实成为师生课 堂增效、课后减负的金钥匙,为实 现学校创导的"与自己比有进步 就好"的评价提供路径。

在探索特色高效教学途径的 长期实践中,学校形成了以"明 确目标、自学初评、展示提升、讲解拓展、练习反馈"为基本——"为基本 的优质高效教学模式——"效"。 自主高效课堂",聚焦"增效"。 为此,学校精心打磨讲授课、简 宽课、翻转课、混合课、学科成为 宽课、翻转课、混合课、学型的 常态,努力实现"三个质"。 探 管。从关注结果转变为更多 转变为更多关注学生的学,多 转变为更多关注学生的学,多 注多元评价。

"创意作业"为"减量提质"注入新内涵

课后作业是学生落实课堂所学的重要抓手,是课堂教学的有效补充。学校紧紧抓住"四化"发力,实现课后作业"减量提质"。

创新作业多样化。学校的作业 不仅有知识落实型、动手实践型、思 维拓展型、阅读写作型等传统形式, 还有合作交流型、实践研究型等旨 在培养"全素养"人才的创新型作 业。无论哪一种,都满格追求"作业 设计最优化",为达成"减量提质"做 好铺垫。 实现作业分层化。"双减"背景下,学校坚守了十余年的"做有层次、无淘汰的教育"更显其价值。如依托"星级化"作业,潜质生侧重完成基础型作业,普通生侧重完成拓展型作业,优质生侧重完成挑战型作业。学生更容易提升兴趣,夯实基础,学出效果。

建立作业管理制度化。先是完善"作业链"管理。形成"设计一布置一控量一精批一反馈"良性运作链条。同时实施针对性措施:第一,

公示作业。每个班级设置"作业墙"。第二,制作"作业分享"文档。第三,组织全员、全学科每月作业量调查。用学生"作业时间"反观学科作业"真实效能"。

突出作业批改效能化。学校要求教师将自己带人"作业角色",通过"基本题全批全改、重点题型细批细改、特需学生的题面批面改"的"三批三改",全面准确掌握学生落实掌握知识与能力的状态。

"课程丛林"为"课后服务"提供平台

"增效减负"须依托优质课程 资源。多年来学校的课程体系,在 "有层次、无淘汰"教育理念指导 下,具有"国家课程深耕化、校本课 程特色化、特色课程精品化"的鲜 明特质,为教育需求提供优质供

"四专课程"自然延伸为"课后服务课程"。"四专课程"显著特点是"专人、专项、专室、培养学生专长"。"双减"背景下,学校将"四专课程"作了延伸与演进,将50余门课程、40余个开放性社团用于课后服务,实现"课内+课后"长链条课程

供给,形成生动活泼、丰富多元的校园生活样态。

增设个性化学业分层辅导服务课程。为适应"双减"需要,学校增设20余门课程,满足不同基础学生的学业辅导,实现各有所获。